

яко ^ гром велий.⁴² И видеша⁴³ вси людие падше от верху церкви богоотметное саввино оное писание*⁴⁴ заглажено, яко же⁴⁵ Савва отдах на ся диаволу. И бысть глас во услышание всем:⁴⁶ „Савво, востани ныне и прииди в церковь мою“ Тогда же беснующий⁴⁷ той Савва вскочив, яко от сна, ни⁴⁸ чем вредим⁴⁹ и скоро тече в церковь, паде пред образом пресвятыя Богородицы, нача со слезами молитися и видев свое писание⁵⁰ пред образом лежаще все бо заглажено. Тогда же виде⁵¹ *благочестивый* государь царь и великий князь Михаил Феодорович всея России таковое⁵² чудо, явлшееся⁵³ над болящим оным Савзою⁵⁴, прослави бога и пречистую его Богоматерь и начата молебное пение совершати, благодаряще бога.

По⁵⁵ совершении же⁵⁶ молебнаго пения абие Савва отходит в дом сотника *онто*, где прежде обиташе.⁶⁷ И раздав все имение свое нищим и шедше в⁵⁸ монастырь Чуда^{6*} архистратига Михаила, иде же мощи лежат святителя- христова Алексиа митрополита, яже⁶⁰ зовется Чудов монастырь. *И моля*⁶¹ архимандрита тья обители, дабы восприяти ему монашеский чин*² и потрудитиея⁶⁹ господеву в том ^монастыре. И абие по его прошению пострижен бысть в том монастыре во иноческий чин и нача жити в посте и молитвах и во всенощном бдении, славя и благодаря всемогущего бога -и' пречистую Богоматерь и овятых его угодников/⁴ иже⁶⁵ избавиша его адския пропасти. И тако поживе⁶⁶ ДОЙОЛНО лет, ко господу отъиде * в вечный покой и погребен бысть в том же монастыре.

Третий вариант окончания

ГПБ. I. 0.75 (Толст. ИИ. 34)—А

Сия же- слышав сотник и приставленные воины от Саввы изглаголанная видения,, велми почудишаая.

Сотник же и жена, его начата помышляти, да како бы о сем видении возвестити цареви, и умыслиша послати по сродницу свою, дабы она возвестила цареви палаты сигклитом, и дабы внушено было о-сем, царю. Егда же прииде в дом сотника онаго помянутая сродница их, они же поведата ей видение юноши онаго Саввы. Она же уразумев и немедленно отходит до цареви полаты, абие'возвещает о сем ближним сигклитом цареви полаты, и немедленно внушают Царю о видении саввином. Царь же, егда услышав о сем, взлми почудися.

Егда же бысть праздник Казанския Богородицы июля осмаго дня, тогда бо бысть крестное хождение до церкви тоя Казанския Богородицы со святыми иконами и честными кресты, из соборныя и апостольския церкви чеснаго Успения пресвятыя Богородицы. В том же крестном хождении бысть великий Государь царь и великий князь Михаил Феодорович, и святейший патриарх со всем освященным собором и множество велмож. И абие повелевает царь принести болящаго Савву до церкви тоя. Тогда же, по повелению цареви, принесоша болящаго онаго до церкви казанския Богородицы, скоро на ковре, и положиша его вне церкви в преддверии.

И егда же начата литоргисати, тогда нападе на болнаго Савву дух нечистый, и нача зле мучити его диавол. Он же велиим гласом вопия: „Помозл ми, госпоже дево, помози ми, всецарице Богоро-

* L аКН.² JL великий. ³ Двидевше. ** J рукописание. ⁴⁵ JL *доб.бо.* *» J доб". люден. ⁷ L беснующий. 48—«К ^{ни,в2см} не вредим; L ни чим не вредим. ⁵¹ JK рукописание. ⁵¹ K *доб.* тое писание. ⁶² L такое. ⁶³ НК явишаея. ^{5*} L *доб.* глагола ему. 55—56 J Потом по отслушании. ⁵⁷ НК обиташея. 58—5S J_в Чудов монастырь. ⁶⁰ KL иже. ⁶⁴ L проси.¹ ² L образ. ⁶⁹ L трудитися. ** J *доб.* мучеников, пророков и апостолов и сех святых. ⁶⁵ H яже. ⁶⁶ J *доб.* той Савва.